

暴雨来临 北京这样作答防汛“考卷”

文/新华社记者 田晨旭 赵旭 赵琬微 侠克 倪元锦

北京市于7月16日至18日出现强降雨天气过程。18日7时10分,北京市气象台升级发布暴雨橙色预警信号。北京市各级防汛部门和社会防汛力量闻“汛”而动,全力作答防汛“考卷”。

备战于未雨之时

受低涡外围云系影响,北京市于7月16日至18日出现强降雨天气过程。18日7时10分,随着降雨量持续攀升,北京市气象台升级发布暴雨橙色预警信号。

风雨欲来,防汛部门快速展开部署:气象、水文等部门密切跟踪天气形势,24小时滚动监测和预报预警;北京市防汛指挥部广泛宣传,提示广大市民避免前往山区、河道等危险地带,切勿涉水穿行,同时避免在低洼地带及桥下停车,确保生命财产安全;北京市水文总站发布洪水蓝色预警,提示

市民远离河道,确保自身安全……

为最大程度确保人民群众生命安全,北京市多地提前采取行动,化解潜在风险。记者从北京市应急管理局了解到,北京市重点加强了山区和城区危房防范应对,及时关景区、封沟道、封危险道路。同时提前转移山区险村和城区危房的人员,做好转移人员的安全管理和疫情防控。

如在门头沟区,相关部门将涉及避险转移的11个镇、街,共有63个村(社区)、440户、990人转移到安置地点,中铁京西公司11个工区2505人全部转移安置。门头沟区27家旅游景区全部关闭,6个星级民俗村、41家精品民宿、201家星级民俗户停止接待游客。丰台区提前关闭2处涉山涉水景区,安排259处在建工地停止施工,避险转移危旧房屋15户47人。

行动与汛情“竞赛”

据北京市气象台首席预报员郭金兰介绍,16日13时至18日8时,北京市共有236个站雨量超过50毫米,40个站超过150毫米。北京市平均降雨量54.0毫米,城区平均降雨量43.8毫米,北京市西南部平均降雨量居全市之首,为107.5毫米。

18日早晨,北京市金安桥路段因强降水发生积水,积水深度在1米左右。北京排水集团按要求紧急调度1组大型单元、3组中型单元以及40名抢险人员紧急前往支援,与消防、自来水集团等多部门共同完成抽排工作。截至当日上午11时30分许,经过紧急抽排,积水已经基本清除。

河湖排洪方面,北京市水务局于18日6时30分启动防洪IV级应急响应,加强值班值守和降雨应对,城市河湖提前降低河道水位,内部水域控制汛

限水位以下运行。各水库结合上下游来水情况做好洪水调度安排,将水位降至汛限水位以下,确保水库运行安全和上下游行洪安全。

在怀柔区,强降雨造成怀黄路、四宝路、兴阳线等多条路线发生山沟洪水碎石冲刷路面、山体塌方等险情,部分路段出现路面积水。公路防汛值守、流动巡查人员发现险情后第一时间采取封路看护措施。目前,相关部门正在开展紧急抢险,同时加强对全区道路巡查,确保险情及时发现并处置。

据了解,为应对此次强降雨,北京排水集团启动特级防汛响应,消防救援力量全员上岗备勤。全市共预置和待命3291支队伍、11余万人。全市3个市级防汛救灾物资储备库实行24小时值班,保障了抢险救灾需要。

随着大部分地区降雨明显减弱,北京市气象局

于当日12时解除暴雨橙色预警信号,但相关部门的防范丝毫没有放松,依然密切跟踪天气变化,紧盯各地风险隐患。

防汛“考卷”如何作答

据北京市气象台介绍,今年入汛以来(6月1日至7月13日8时),北京全市平均降雨量287.2毫米,比常年同期(147.5毫米,1981至2010年)偏多9成。如何确保今年汛期平稳度过,这是摆在北京市防汛部门面前的一张“考卷”。

北京市防汛办有关负责人介绍,北京市按照“标准内”“超标准”两级要求,修编完善五类防御和调度预案方案,落实重点桥区、易积水点“一桥一预案”“一点一预案”;分级落实水库、河道、堤防、山洪沟道、城市积水点等防御重点部位责任制、责任人;补充更新落实市级抢险物料、设备机械等物资,落实

市级防洪工程、排水抢险专业队伍,加强防洪重点部位抢险力量。

北京市气象局副局长、新闻发言人梁丰介绍,为做好汛期天气的联防跟应急响应,气象部门进一步提高气象监测能力,加强预报预警技术,同时进一步增强与应急、水务等单位应急联动机制,24小时视频连线。一旦有突发天气情况,相关部门可在第一时间进行沟通、及时处置。

如何做到快速处理城市积水?北京排水集团副总经理张荣兵介绍,排水集团在中心城区135个易积水点安装了视频监控系统,同时结合AI识别技术,对积水情况进行实时的识别。一旦发现积水情况出现,系统将自动弹窗报警。此外,集团还安排了169组巡查组。巡查组可快速地到达积水点,利用相关技术对雨水篦子进行定位,及时进行处置。

从2021西安丝路旅博会看中国旅游发展后劲

文/新华社记者 蔡馨逸

为期三天的2021西安丝绸之路国际旅游博览会7月18日落下帷幕。来自15个国家和地区的驻华使节、展商,国内31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的800余家文旅企业、机构在旅博会上推介、洽谈。会上不仅成功签约一批具有发展潜力的文旅项目,还显露出中国旅游业快速复苏、技术赋能、国际合作等发展新态势。

旅游复苏势头强劲

大屏幕上,西藏风光旖旎,看得过往观众心驰神往;展台旁,阿里地区旅游发展局的工作人员吴衡洋被来咨询的人团团围住,热情地回答关于阿里旅游的问题。

“上半年,阿里接待游客量超过43万人次,旅

游收入达到4.98亿元,分别较2019年同期增长55.5%和41.88%。现在是暑期出游高峰,人们出游热情高涨。”吴衡洋边向记者介绍,边忙着发放《阿里旅游宝典》。

这样火热的推介场面在2021西安丝绸之路国际旅游博览会上随处可见,也是当前中国旅游产业强势复苏的缩影。

据中国旅游研究院近期发布的《2021年上半年旅游经济运行分析报告》显示,预计今年上半年,国内游客达23.55亿人次,恢复至2019年的77%,较2020年同期增长153%;国内旅游收入为1.95万亿元,恢复至2019年的70%,较2020年增长208%。

文化和旅游部国际交流与合作局副局长张西龙表示,当前旅游业的

复工复产及疫后振兴,对提振民众信心、催生新业态、提升社会复原力和推动可持续发展方面的作用不断凸显。

技术赋能潜力巨大

戴上VR眼镜就可“进入”景区,身临其境一般体验一步一景。在中国电信的展台上,一款“XR+5G”的智慧旅游项目吸引了众多观众。据中国电信展区工作人员孔祥龙介绍,通过增加设备,体验者甚至能获得触觉、嗅觉等全方位的感受。

“这样一台机器放在游客服务中心,可以让游客欣赏到景区的四季美景,不仅丰富了旅游体验,还能吸引他选择心仪的时间段再次来游玩。”体验过后,一位景区的负

责人有了新思路。

随着各种技术手段层出不穷,旅游业催生出诸多新玩法、新业态。一场深远的旅游技术革命正在发生。

参展期间,不时有旅行社和景区的负责人找到去哪儿网目的地营销副总裁高子立对接洽谈。“疫情期间,消费者线上消费习惯得到培养,旅游与数字经济融合进一步加深,越来越多的传统旅游业从业者主动与线上平台合作,开发新产品,寻求新机遇。”高子立说。

展会期间,智慧文旅、数字化赋能、景区二次消费等议题备受关注。数字化创新起步较早的敦煌智慧旅游有限责任公司,已经尝到了智慧文旅的甜头。公司总经理刘晓峰介绍说:“以鸣沙山

景区为例,游客人数从2012年的70万,增长到2019年的248万。依托数字化成果,在2015至2017的三年里,实现了每年30%的增长。今年的游客人数和旅游收入均较2019年有所增长。”

海外旅游期待中国游客“回归”

“我们诚挚地邀请诸位在条件允许的情况下到访乌拉圭。”乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯在2021西安丝绸之路国际旅游博览会开幕式上发出邀请。

在乌拉圭的展台里,不仅有旅游风光展示,还有葡萄酒、橄榄油、紫水晶等特产。乌拉圭驻重庆总领事馆贸易投资专员布鲁诺说:“中国一直是重视且欢迎的客源

地国,因此我们在展会上全方位地展示乌拉圭,还在互联网上投放旅游宣传片,让更多中国人了解乌拉圭。”

印度尼西亚的风光大片、伊朗的挂毯……在国际展区浏览一圈,异域风光尽收眼底。尽管跨境游还未恢复,海外旅游机构和企业仍以极大的热情和诚意参与展会。

在韩国展台里,大屏幕上韩国明星拍摄的旅游宣传片循环播放,吸引了许多年轻观众的目光。韩国旅游局发展局北京办事处江原道所长崔艳正在不断接受咨询。

“今年我们参加了许多展会,还主动举办了多场文化体验活动,给中国消费者‘种草’。”崔艳说,“江原道旅游机构正在为海外游客的到来做积极准备。”